

站在门前两秒钟，门就自动打开；进门一声“开灯”，便可打开全屋照明；站在穿衣镜前，可以跟着“AI”教练健身——

## 瞧！这些沧州人的智能生活

本报记者 庞维双 摄影报道

深一度

2025年2月12日 星期三

责任编辑 邢建祥 远艾容

回家时，只需在门前站上两秒钟，门锁就可人脸识别，自动开门；进门一声“开灯”，便可打开全屋照明；站在穿衣镜前，可以跟着“AI”教练健身……前几天，市民张小童搬进了位于运河区的新家。她热爱科技，对于智能家居的接受程度颇高。她的家，堪称智能家居的“样板间”。

张小童的家并不是个例。如今，智能家居产品已经走进千家万户，尤其受到“80后”“90后”“00后”的欢迎。

### 尽情享受智能家居生活

清晨，第一缕阳光还未完全穿透窗帘，张小童的卧室里已经响起了巴赫的《哥德堡变奏曲》。轻柔舒缓的音乐，如灵动的溪流，淌入她的梦境，轻轻地将她从沉睡中唤醒。

这是张小童为自己设定的专属起床铃。她按下床头的智能按钮，电动窗帘缓缓拉开，温暖的阳光瞬间铺满整个房间。

“早上好，小童美女。今天是2月10日，星期一，天气晴好，最高温度6°C。”房间里的智能语音助手小爱，用清脆甜美的声音播报着当日资讯。张小童微笑着回应：“早上好，小爱。请帮我准备一杯温水，温度37度。”小爱爽快答应。不一会儿，智能厨房的咖啡机旁，一杯温度正好的温水便准备就绪。

张小童伸了个懒腰，走进卫生间。智能马桶自动感应开盖，柔和的灯光亮起，镜面上瞬间浮现出她的体重、血压、心率等数据，一切指标正常。

洗漱完毕，站在衣柜前，张小童轻声说：“小爱，今天上班穿什么？”衣柜里的智能感应系统迅速分析，根据天气、日程和她的穿搭偏好，推荐了一套简约干练的黑色套装，搭配淡蓝色衬衫。张小童满意地取出衣服换上，然后对着镜子说：“开启梳妆模式。”镜子瞬间切换成美妆镜，为她模拟出多种妆容效果。她选择了一款清新自然的淡妆，然后按照镜子上显示的步骤，快速完成了化妆。

出门前，张小童对着家中的智能中控系统说：“小爱，开启离家模式。”刹那间，家里的一些电器设备自动关闭，安防系统启动，摄像头全方位监控，门窗传感器进入戒备状态。

外出期间，张小童打开手机，通过家中的智能摄像头查看宠物猫的情况。只见猫咪慵懒地趴在智能猫窝旁，旁边的自动喂食器和饮水机里，食物和水都很充足。这让她十分安心。

结束一天的工作后，张小童决定在家里做一顿丰盛的晚餐。她在智能冰箱的屏幕上查看食材库存，发现缺少一些蔬菜和肉类。通过冰箱内置的购物软件，她迅速下单购买所需食材，选择最快配送服务。接着，她在智能厨房的菜谱系统中挑选了一道红烧排骨和一道



销售人员演示智能灯光。

清炒时蔬。智能厨房根据菜谱自动规划烹饪步骤。在智能厨具的辅助下，张小童轻松完成烹饪。不一会儿，色香味俱佳的晚餐便摆上餐桌。

晚饭后，张小童坐在客厅的沙发上，打算看一部电影放松身心。她对着智能电视说：“小爱，播放一部科幻电影。”电视屏幕上随即推荐了多部科幻影片，她选择了一部。此时，灯光自动调暗，智能音箱环绕音效开启，营造出电影院般的氛围。沉浸在电影的精彩剧情中，张小童消除了一天的疲惫。

“智能家居不仅让生活更加便捷，还提高了生活质量。”张小童感叹，“现在，我越来越离不开这些智能设备了。”

### 被智能家居上了一堂安全课

市民田宇岩和张小童一样，也将智能家居纳入了自己的生活，但他遇到了网络安全问题，被狠狠地上了一课。

那天中午，田宇岩像往常一样下班回家。当他走到家门口，习惯性地用指纹解锁智能门锁时，却发现门锁没有反应。他以为是手指湿润导致识别失败，于是改用输入密码的方式解锁，但依然无法打开。情急之下，他只好联系智能门锁的客服。客服告诉他，可能是门锁系统出现了故障，需要专业人员上门维修。

田宇岩无奈地站在门外，等待维修人员的到来。这时，他突然想到家里的监控摄像头，便拿出手机查看，希望能从中找到一些线索。然而，当他打开监控APP时，惊讶地发现摄像头画面竟然是静止的，仿佛被什么人故意关闭了。

田宇岩怀疑自家的智能家居系统被人入侵了。他迅速联系了智能家居的服务商，对方表示会尽快派人检查。在等待的过程中，田宇岩回想起自己曾经贪图便宜，购买了一些不知名品牌的智能设备，而这些设备的安全性未必可靠。

不久，智能门锁的维修人员和智能家居服务商的技术人员



用手机APP可控制智能家居。



智能家居体验馆内的客厅。

先后到达。经过一系列检查和测试，他们发现智能门锁的故障是系统被恶意攻击导致的，监控摄像头也被植入了恶意软件，被远程关闭了。技术人员告诉田宇岩，这次攻击很可能是通过他购买的那些不知名品牌的智能设备进行的，因为那些设备的安全防护相对薄弱，容易被黑客利用。

得知情况后，田宇岩后悔不已。“虽然智能家居带来了便捷，

但也带来了潜在的安全风险。”田宇岩说，他赶紧将家里不知名品牌的智能设备更换为知名品牌，并加强了网络安全防护。

### 年轻人喜欢“尝鲜”智能家居产品

连日来，记者走访了市区多

家电器销售门店以及智能家居体验馆，了解智能家居市场情况。

记者走访的一些电器专卖店，热销产品均为智能产品，智能家电占到了卖场销量的70%。各种智能家电琳琅满目，从智能冰箱、智能扫地机器人到智能空气净化器，应有尽有。

在市区解放西路附近一个家电卖场，智能冰箱的销售人员介绍：“使用者每次采购完食材放入冰箱，并在手机APP中添加所购买的食材，手机会自动推荐相应的菜谱。使用者还能随时知道冰箱里缺少哪些食材、哪些食材将要过期。”

在另外一家卖场的厨房家电展柜前，一位工作人员为顾客演示了吸油烟机的智能操作方法。工作人员打开手机APP讲解操控界面：“只需连网，就可以远程操控这款吸油烟机。如果家里无人且需要散味，可以用手机打开开关。”

记者走访了解到，“80后”“90后”“00后”成为智能家电消费的主力军，他们更注重生活的品质，消费理念更加前卫，对新奇的智能产品接受度更高，更倾向于购买智能洗碗机、智能冰箱、扫地机器人等产品。同时，得益于我市实施的家电以旧换新政策，很多高端智能家电价格更加“亲民”，销量得以提升。

除了电器专卖店外，记者还走访了位于迎宾大道附近的几家智能家居体验馆。

在一家智能家居体验馆内，记者看到了与张小童家一样的一套完整的智能家居系统。这套系统包括智能门锁、智能灯光、智能窗帘、智能音响等多个设备，通过统一的平台实现互联互通。

在体验过程中，记者发现这套智能家居系统非常易于操作。用户只需通过手机APP、语音助手或者操作面板，就能轻松控制所有设备。同时，系统还支持自定义场景模式，如观影模式、阅读模式等，用户可根据不同需求自由切换。

此外，体验馆还展示了智能家居在安全防护方面的应用场景。比如，通过智能门锁和智能摄像头等设备，用户可以实时监控家中情况，并在遇到异常情况时及时报警。

“我们的智能家居系统不仅方便实用，还非常注重保护用户的隐私。”销售人员强调，“我们的设备都采用了先进的加密技术，确保用户数据不会泄露。同时，我们还提供了完善的售后服务，确保用户在使用过程中遇到问题时能够得到及时解决。”

周芳是一名“90后”，她与家人一边现场体验，一边询问销售人员又上了什么新品。“平时我就喜欢来体验馆里逛一逛，体验一下更智能的产品。”她告诉记者，自己和身边的朋友都对智能家居十分感兴趣。这些“炫酷”产品正引领年轻人居家生活消费新趋势。

4 沧州晚报

新闻热线：3155668